

话，也能通过客人们的聊天内容来增长见识。”

在他看来，在打发时间赚取零花钱的同时，还能体验不同的工作，和形形色色的人打交道，“每天都是新鲜的”。而江峰的社交圈也确实在逐渐扩大，几乎每次出工都会遇见和自己非常合拍的“零友”。他们常会互相分享自己打零工的经历，也会互相介绍“性价比”更高的工作。

拥有专业技能的人，则抱着“收入升级”的念头选择灵活就业。

毕业于建筑设计专业的张镇在尝到了自己“接私活”的甜头之后，从而爱上了灵活就业，早在2018年就辞掉了稳定的工作，选择做一名独立设计师。

2018年6月，在导师的推荐下，张镇接到一份概念性规划的项目。因为对方要得急，加上实际调研和设计的时间，只给了他一周时间，价钱也让他主动提。

“我随口说了2万元，没想到

对方直接同意了。要知道，当时在公司上班时，做类似的方案需要近1个月时间，一个月也赚不了2万元。”一周时间赚到2万元，这给张镇做独立设计师树立了信心。

在这之后，张镇通过朋友介绍又接到一个设计项目，工作了一个月时间，他赚了5万元。而且由于设计方案甲方十分满意，又请他设计了另一个项目，85天的工作，张镇又赚了将近10万元。

“全职上班，一个项目能赚多少钱大致是明码标价的，选择灵活就业，获取的价值是自己创造的。”几次成功的经历，张镇就更加坚定了要做独立设计师的信心。

当然也有人单纯为了贴补家用。

在西安周边一处蔬菜种植基地，每天清晨都有数十名工人负责将蔬菜分拣装箱，他们有的负责挑出坏菜、有的负责往菜筐里铺纸、有的负责称重。

“由于每天接到的订单量不固定、货车抵达的时间也不固定，因此用工时间和人数都需要临时决定。”基地负责人说。

50多岁的宋大姐是这里的“老人”，她和工友们大多来自周边村镇，大多数人的子女也都在西安工作。她表示，“我们平时帮忙带孙辈，没什么事的时候就过来打打零工，赚点生活费，补贴家用”。

与主动选择打零工的人不同，另一部分则是被动走上了零工之路。

今年过完年，应届毕业生周雪就一边准备毕业论文和设计的事情，一边做起了兼职去舞室教跳舞的工作。

“之所以选择去舞室教跳舞，我是想一边赚点零花钱，一边调整心态，再去想工作的事儿吧。”至于未来要做什么？周雪也还没想好。

在此之前，周雪其实刚刚结束一段实习工作。去年年底，因为学校没安排课程，她就同大部分同学一样，为了实习就业开始了求职生涯。

但找工作的过程并不顺利。周雪就读于西安某本科院校的传媒专业。面试一圈后，她发现一般公

西安市一家供应链企业内，工作人员在分拣蔬菜

